

# 民间艺人进校园

日前,姑苏区虎丘街道西园社区和辖区八一小学联合举办“指尖文化进校园”活动,邀请8位民间艺人走进校园,向现场近百名师生展示“画糖画”“剪纸”“棕编”“捏泥人”“吹糖人”“葫芦刻画”等民间艺术的魅力。

活动现场,同学们来到“吹糖人”摊位前,认真地看起来。只见民间艺人丁苏林一捏、一压、一位,再猛然

折断,细致悠哉地吹程成形。转眼间,一只金鸡已傲然立在众人面前。看见孩子们因拿到糖人而蹦蹦跳跳时,丁

苏林也露出一抹满足的微笑。“这证明我们是被需要、被肯定的,也算是我们吹糖人的价值吧。”

另一侧,民间艺人高师傅一边为孩子们制作各种各样栩栩如生的动物糖画,一边向同学们讲解糖画历

史、制作糖画的步骤和技巧等知识。小朋友们既看到了制作过程,又学到了很多糖画背后的知识。

八一小学相关负责人介绍,该校学生大部分为外来务工人员子女,对苏州的传统文化比较陌生。通过和社区举办此次活动,让孩子们对苏州文化有更深入的了解,便于让他们更好地融入这座城市。

(管艺 一得)

## 苏州工业园区小龙坎火锅底料抽检结果公示

5月29日,苏州工业园区市场监督管理局委托苏州工业园区环境检测中心对小龙坎苏州中心店和印象城店进行了监督抽查。共抽查火锅底料、火锅底油4批次。

本次抽查依据GB2762-2017《食品安全国家标准食品中污染物限量》、食品安全国家标准食品中可能违法添加

的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单(第一批)、整顿办函[2011]11号《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单(第五批)》、GB5009.11-2014《食品安全国家标准食品中总砷及无机砷的测定》、GB5009.12-2017《食品安全国家标准食品中铅的

测定》、GB/T19681-2005《食品中苏丹红燃料的检测方法高效液相色谱法》、GB/T23496-2009《食品中禁用物质的检测(碱性橙燃料高效液相色谱法)》,检测项目为总砷、铅、碱性橙2、苏丹红I、苏丹红II、苏丹红III和苏丹红IV,日前公布检测结果均合格。(张苏萍 芮湘)

## 苏州水产品市场:河虾涨价“六月黄”少量上市

肉质饱满的小龙虾近来最热销,价格环比6月初跌了6%。日前,市价格监测中心发布南环桥市场水产品行情,近期受市民青睐的河虾猛涨了三成多,淡水鱼价格实惠,很多苏州人心心念念的“六月黄”少量上市。

天气渐热,南环桥市场水产区的河虾与小龙虾双双热销,小龙虾上市量增加,价格相比月初回落。河虾受需求量增加影响,价格上扬。业内人士预计,后期随着梅雨季节或夏季高温天的到来,鲜

活水产品的存活率降低,且大部分河虾正处于生长期,养殖户出塘虾相应减少,再加上夏季高温运输损耗大,增加成本,河虾价格还将继续涨。市场里的各类淡水鱼的供应量继续保持充足状态,日供应量与月初相比增长5%。价格方面有草鱼批发价13.8元/公斤,鲫鱼12.7元/公斤,鳊鱼10.0元/公斤,花鲢11.7元/公斤,白鲢5.2元/公斤,整体与月初价格环比小幅下跌2%。

上周新品“六月黄”蟹在市场上“露

面”,上市时间与去年差不多,产地苏北,上市批发价每公斤40-150元,去年上市批发价每公斤44-110元。业内人士介绍说,整体来看,今年新上市的“六月黄”比去年贵,但由于上市量少,又是时鲜货,上市后就供不应求。现在一开始上市的“六月黄”壳硬度稍嫩些,预计至本月底“六月黄”的肉质会紧,届时将拉开“六月黄”的最佳品尝时期。(苏物 一得)

## 苏州工美举办2018年毕业设计开放展示周

日前,苏州工艺美术职业技术学院举行建校60周年庆典,2018年毕业设计开放展示周系列活动正式启动。据悉,展示周为期7天,将面向公众免费开放。

在当晚的毕业设计开放展示周开幕式上,MOUSEJ时尚艺术中心2019S/S春夏作品发布会是众人瞩目的重头戏。据悉,这是该校MOUSEJ·SCM时尚中心推出的一场实用化、国际化的时装发

布会,展出时装60余套,均为首次面向社会亮相的设计作品。服装发布会后,2018年毕业设计作品展馆打开神秘的大门,集中展示来自学院一院五系19个专业、1779名毕业生的1624套作品。据介绍,毕业设计展分为“优秀毕业设计展”“六系一师一区,一生一位”毕业作品展”“学生创意作品展示一条街”“第二届工艺美术成教班毕业作品展”“创意苏州·聚从馆藏毕业设计研发成果展”等六大部分。展示

周期间,学生创意作品展示一条街还集工作室作品展示、学生创业成果展示、社团成果展示、毕业衍生品展示、校友作品展示、手工创意作品展示、校园趣味生活秀于一体,内容丰富,深受欢迎。

另悉,该校还将举办中国国际艺术设计职业教育集团成立大会,进一步发挥中国国际艺术设计专家的智库作用,为共建“一带一路”提供更多的艺术设计人才支撑。(袁工 清云)

## 用直举办首届非遗文化周

最近,吴中区直镇首届非遗文化周在江南文化园启动。在此之后的5天内,直镇山歌、山歌展演非遗文化周活动将天天上演。活动以“文化和自然遗产日”为契机,围绕“多彩非遗,美好生活”主题,全方位展示了直镇非物质文化遗产的风采。通过开展群众喜闻乐见、参与体验性强的非遗宣传展示活动,形成人人传承发展中华优秀传统文化的局

面,进一步推动群众的精神文化生活,促进直镇文化旅游事业再上新台阶。直镇非遗文化周分为舞台类和展示类两大区域。舞台上动态展示当地的优秀非遗,包括2018年直镇直镇卷展演赛暨直镇直镇宣讲活动、直镇首届非遗文化周专场演出、直镇山歌和山歌展演活动等。6月13日,“多彩非遗 美好生活”直镇首届非遗文化周专场将压轴演出,现

场还设置蒲鞋比赛,直镇蒲鞋艺人将齐聚文化园进行精彩的角逐。

舞台下面,江南文化园还有苏州市非遗的展示及售卖,主要项目有苏州直镇直镇多妇女服饰、直镇蒲鞋制作技艺、直镇竹篾制作技艺等,还有甬里八味、糖画、面塑、剪纸、刺绣、木刻年画、檀香扇等展示。(吴艺 一得)

## 苏派旗袍亮相苏博

近日,姑苏好白相旗袍大赛·苏派旗袍2018时尚发布会在苏州博物馆华韵登场。来自苏州的绣娘丝绸、桃花坞旗袍、云水依旗袍、吴缝天衣旗袍、古吴女红旗袍、上久楷旗袍、冯英旗袍、唯缘坊旗袍8家品牌同台亮相,一展2018苏派旗袍“清雅与华美”的新风尚。同时,旗袍文化研究学者也就发布会解读苏派旗袍文化新内涵,诠释旗袍文化、传统工艺与现代生活的“美美与共”。

苏派旗袍2018时尚发布会由姑苏区人民政府、苏州国家历史文化名城保护区管委会主办,姑苏区、保护区古城保护委员会承办,苏州日报报业集团、苏州博物馆协办,旨在展示苏州这座魅力都市的旗袍历史与当代时尚创意。

旗袍半袖摇曳玲珑倩影,绫罗如织渲染似水芳华。在苏州博物馆花园曲折迂回的临水桥上,身着苏派旗袍的模特们款款而行,华丽演绎“逸、清雅”和“彩·华贵”两个篇章。优雅步履中,苏派旗袍尽显东方华美。在霓彩纷呈的服装世界里,旗袍犹如中国古老青花瓷瓶里开出一朵莲花,每个时代都有独特芬芳。苏州大学艺术学院教授、苏州大学艺术研究院副院长、北京国际时装周专家评委李正认为,苏派旗袍有别于其他派别的关键在于它的吴文化特色,而吴文化中的精华又引领着苏派旗袍成为旗袍中的翘楚,并能结合时代发展不断绽放出更灿烂的花朵。他表示,今年的苏派旗袍面料更考究、更多元化;工艺

上更注重融合传统手工技艺;设计和剪裁方面则回归传统,讲究曲线与气质,反映时代女性的品质生活。“简而言之,苏派旗袍清雅与华美相融,完美呈现出当下吴地节庆日日的隆重与日常生活的精致。”

行业的发展离不开每一位实业家的努力与坚守、传承与发扬。苏派旗袍2018时尚发布会,通过前期遴选,确定了8家品牌作为苏派旗袍的代表品牌进行现场发布。苏州绣娘丝绸有限公司董事长、江苏省旗袍会苏州分会会长戚秋兰表示,苏派旗袍品牌根植于姑苏,传承需要融合发展。她说:“具有精美工艺、苏绣特色的苏派旗袍更具有市场潜力和发展前景。”(苏工 一得)

## 我说消费

### 为第22期惠民休闲卡叫好

从今年6月1日至7月15日,苏州市又推出跨年度的第22期惠民休闲年卡。苏州新老市民凭借身份证,就可以前往各市民卡服务中心办理。凭借22期休闲卡,可以在2018年的下半年和2019年的上半年,选择81个景点中的任意景点,游览100次。先睹为快,笔者第一时间就前往办理。但见大厅内人头济济,人为为急。

第22期惠民休闲年卡,令人耳目一新拍手叫好。它的特色是:其一,价格不变(仍然为198元),但各景区景点竟然多达81个,比第21期休闲卡又增加了16个景点。其中新增的“两镇两山”(吴中区+虎丘镇、无锡市荡口古镇、高新区花山、张东港香山),是包含多个景点的综合景区,含金量十足。其二,扩大区域。在以拉苏州大市、无锡大市(含江阴、宜兴)众多景区景点的基础上,又增加了常州市的三个景点:中华恐龙园、嬉乐湾和玫瑰风情园。其三,新增园林。园林,特别是古典园林,本来属于园林卡的范畴,但这次新增的前熟市方塔园、越园(含为一园)、燕园,都属于古典园林,品味较高。其四,提升等级。在81个景区景点中,AAA以上的景点多达42个,占总数一半以上。其中,AAAA景点28个,AAAAA景点8个。

一分为二,22期休闲卡也存在一些不足之处。其一,原来的休闲卡除了赠送《景点指南》,还附送一张《惠民休闲卡公共交通指南》,每一个景点,都标注详细的公交车(地铁)乘坐线路和咨询电话。现在不知为何取消了。如此,给市民出游带来了一些不便。其二,在81个景点中,无锡市(包括江阴和宜兴)提供的景点多达23个。但属于苏州大市范围内的昆山市和太仓市,两市都仅仅提供一个景点。如此想门,与其经济强市的全线形象不相称。

借此机会,笔者再提一个建议。如今,前来购买休闲卡的顾客,以60—69岁的老年人最多。因为他们退休后有时间有精力出游。但据笔者了解,也有相当一部分老年人不愿意购买。他们认为自己买门票也只要买半票,办理休闲卡并不划算。因此,为了充分利用旅游资源增加经济效益,有关部门不妨针对60—69岁的老年人,推出更优惠的惠民休闲卡。比如,价格定为120元。如此一举两得,何乐而不为? (何大明)

## 铁路昆山站过河通道桥栏杆破损应及时维修



日前,在铁路昆山站看到过河通道桥栏杆破损,虽然外面临时修了不锈钢护栏,但为了安全起见,还望铁路部门及时维修好为好。

亚希/摄

## 邮票千万不能在微信朋友圈购买

日前,微信朋友圈有一朋友讲,5.4元面值的邮票,价格只有1元1张,正好一直要进行报纸交流,需要大面值的邮票,认为很划算,就买了100张。不料,在邮政局寄了四封挂号信后,第二次去寄信时,被邮政局工作人员告知是假邮票,与中

国邮政总公司公示的假邮票一模一样,真是得不偿失。去追问朋友时,他说,他也是一个经常卖给他邮票的人处买的,自己也有说不出的苦,手中还有400多张这样的邮票。其实,他与这个人也是不熟悉的。现在也寻找不到他了,只能自认倒霉。

现在,笔者终于从这件事中醒悟过来,老话是不错的,贪便宜吃大亏。邮票一定要到邮政局、集邮公司、邮票市场信誉好的商家处购买,千万不能够在微信朋友圈买。(范世琦)